

# Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов народных депутатов Саратовской области

№ 9 (8512) ♦ Суббота, 14 января 1978 года ♦ Год издания 61-й ♦ Цена 2 коп.

Балаковский

ХИМИЧЕСКИЙ ЗАВОД

## В строю действующих — четыре линии

Государственная комиссия с хорошей оценкой приняла в постоянную промышленную эксплуатацию последнюю мощность по производству двойного суперфосфата. В строю действующих — все запроектированные четыре технологические линии общей производительностью 2,8 миллиона условных туков в год. Когда химический завод выйдет на заданные параметры, он станет одним из крупнейших в стране поставщиков сельскому хозяйству гранулированных фосфорных удобрений.

В один из мартовских дней 1972 года на разрабатываемую стройку химического завода пришла приятная весть: ЦК ВЛКСМ объявил ее Всесоюзной ударной комсомольской. В честь этого события на площадке состоялся митинг. А на другой день мощные экскаваторы вгрызлись в стывший грунт — началась подготовка котлована под главный корпус производственного гранулированного двойного суперфосфата. Механизаторы сдали его в предельно сжатые сроки.

Строительство головного цеха завода плодородия пришлось на долю СУ-1 Промстроя. Предстояло выполнить огромный объем работ — уложить более десяти тысяч кубометров монолитного бетона, смонтировать около девяти тысяч тонн металлоконструкций и арматуры, восемь тысяч кубометров сборного железобетона, две с половиной тысячи квадратных метров стеклопанелей и выполнить около пяти тысяч кубометров кирпичной кладки. Понятно, осуществить такой объем по ускоренному пусковому графику мог только опытный коллектив. А первое строительное управление объединяло прославленные бригады монтажников и бетонщиков — Героя Социалистического Труда Н. Деркача, кавалера орденов Ленина и Октябрьской Революции И. Фролова, кавалера орденов Трудового Красного Знамени Н. Козлова, И. Корнилова и другие коллективы.

В августе 1974 года монтажники во главе с Николаем Никитовичем Фроловым установили в проектное гнездо первую 24-метровую колонну. Правофланговый коллектив сразу же внес поправку в проектную технологию монтажа каркаса корпуса, взяв на вооружение прогрессивный метод — поточный монтаж укрупненными конструкциями. Восемнадцатитонные колонны монтажники устанавливали в вертикальное положение не по двум частям, а стыковали их на площадке. Таким же способом монтировали фермы, укрупняя их в блоки весом до двадцати тонн.

В середине октября 1976 года на строительной площадке поднимали флаг в честь трудовой победы коллектива СУ-1. Члены бригады Героя Социалистического Труда Николая Петровича Деркача завершили монтаж главного корпуса. К слову, они смонтировали добрую половину объекта, неоднократно занимая классные места в трудовом соперничестве монтажников Всесоюзной стройки.

Трудовую эстафету, начатую строителями, с честью несли и монтажники. Забегая вперед, можно сказать, что в главном корпусе работали десятки специализированных монтажных организаций Минэнерго и Минмонтажспецстроя СССР. Четыре линии — это пятьсот единиц основного оборудования!

Наиболее плодотворным был минувший юбилейный год пятилетки. Строители, монтажники и эксплуатационники ввели в действие одну за другой третью и четвертую мощности. Уральский Гипрохим внес существенные поправки в проект этих «ниток», и они по сравнению с предыдущими линиями работают более устойчиво. (Кстати, первая технологическая линия уже реконструирована по измененному проекту и вырабатывает до семисот тонн минеральных удобрений в сутки. Это уже близко к проектной мощности).

Новую линию осваивают опытные специалисты и рабочие. Отличные профессиональные знания, навыки демонстрируют начальники смен Вячеслав Никифоров, Сергей Колесов, старший аппаратчик Владимир Канидеев, машинист газодувки Николай Угрюмов, аппаратчики Николай Рогов, Виктор Назаров и другие. Эксплуатационникам деловую помощь оказывает бригада Оргхимма Мытищинского управления под руководством инженера Ю. С. Шведова.

Четвертая мощность по производству ценнейших минеральных удобрений действует, получены сотни тонн двойного суперфосфата.

Г. СМЕРНОВ.



Ударник коммунистического труда слесарь сборочно-испытательного цеха завода им. Дзержинского Ю. В. Бубнов считается одним из лучших слесарей-электромонтажников по регулировке автоматики дизелей. Юрий Васильевич выполняет работу с высоким качеством. Он является ударником девятой пятилетки.

На снимке: Ю. В. Бубнов.

Фото М. Бабенко.

## Беспокойное хозяйство Стряпшина

Репортаж

У здания правления колхоза имени Дзержинского на высоком флагштоке на ветру трепещет алый вымпел. По традиции партийным бюро местного колхоза такое внимание уделяется передовикам производства за новые успехи в труде. На этот раз вымпел был поднят в канун Нового года в честь успехов коллектива свинофермы, который под руководством Юрия Григорьевича Стряпшина получил в течение года около 3 тысяч поросят.

По пути на ферму вспомнились слова председателя колхоза имени Карла Маркса Петра Григорьевича Белова, в чье хозяйство поступают николевские поросята на откорм по заказам межхозяйственной кооперации. «Если бы поросята, подобные николевским, поступали к нам и из других хозяйств, то комплекс смог бы довести производство свиноводства до 10 тысяч центнеров в год», — сказал он.

### ВЕСНЕ НАВСТРЕЧУ

Ульяновск. На полмиллиона гектаров проведя снегозадерживающие механизаторы области. Ежедневно работают почти 1200 тракторов. В первую очередь волжане проводят задержание снега на полях, занятых озимыми. В местных условиях они дают наиболее высокие урожаи. Работа ведется прогрессивным диагонально-перекрестным способом расположения валков друг от друга на расстоянии 4-5 метров. Как показал опыт, такие квадраты надежно предохраняют снег от выдувания,

И хотя в минувшем году коллектив Николевской свинофермы поставил для откорма в Натальинский комплекс 1800 поросят, сейчас производственные корпуса ее вновь наполнены молодыми животными. В одном из них сконцентрирована группа доразведения — почти пятьсот полуторапудовых поросят. Все они здоровые, упитанные, ежедневно прибавляют в весе почти 400 граммов.

Дважды в день Владимир Тагирович Ахтямов с женой Натальей Ильичиной и свояченицей Галиной Ухватовой кормят это шумное, беспокойное «семейство». «Задержку с кормлением животные не терпят», — говорит звельевой. — Сразу же поднимут такой «концерт», что голова кругом. Зато на сытый желудок поросята ведут себя мирно и тихо».

Но свиноферма начинается все

а весной хорошо задерживают талые воды.

Ставрополь. Ударный месячник по вывозке на поля органических удобрений объявлен в крае. В разгар зимы механизаторам предстоит внести под яровые культуры не менее трех миллионов тонн перегноя, что составляет третью часть годового задания. На период месячника дополнительные тракторно-транспортные отряды плодородия созданы в отделениях «Сельхозтехники», агрохимического треста.

Одесса. Первые крупные партии семян гибридной и сортовой кукурузы к весеннему севу от-

решивание за досрочное выполнение заданий пятилетки.

Первые дни нового 1978 года — это время глубокого осмысления проделанного, детальный анализ накопленного опыта, повышения боевостности общественных организаций, определения программы действий на ближайшее время. На состоявшемся общем собрании колхозников отмечалась необходимость повышения сознательности каждого работника, укрепления социалистической дисциплины труда. Трудники с. Большой Кушум с большим воодушевлением поддержали инициативу хлебовцев — жить и работать без правонарушений.

Выступившие на собрании председатель колхоза А. С. Мусьяев, механик В. И. Рябов, тракторист М. И. Сучков, помощник бригадира И. И. Петровичев, главный инженер В. В. Воронцов, ветеран колхозного строя В. А. Макаров, главный зоотехник С. И. Смирнов подвергли острой критике нарушителей трудовой дисциплины, внесли конкретные предложения, направленные на улучшение организаторской и воспитательной работы правления, партийной, профсоюзной и комсомольской организаций среди хлеборобов и животноводов.

Участники собрания подчеркивали важность дальнейшего развития трудового энтузиазма, новых форм общественной связи между людьми, улучшения организации социалистического соревнования, которое было и остается могучим средством развития творческой инициативы масс, формирования социалистического коллективизма.

Ю. КОВАЛЕНКО.

○

же с изюминкой. В станках здесь размещена сотня основных свиноматок. В каждой — до двух центнеров веса. Расплод их в разгаре. Александра Николаевна Курбашнова, Таисия Александровна Кулемякина, Клавдия Михайловна Ганина и Нина Егоровна Рыжова поочередно сутками не оставляют свое хозяйство без внимания. Под многими матками по 8-10 розовых сосунов. И все сыты и здоровы. Свиноматки пуше огня боятся сквозняков, сырости. И хотя все основные работы женщинам приходится выполнять пока вручную, порядок в помещении образцовый. Так вот почему поросята из Николевки пользуются спросом натальинских мастеров откорма! Такие уже к шестимесячному возрасту достигают веса в 80 килограммов и приносят большую прибыль.

Б. ТКАЧЕНКО.

правили хозяйствам страны калибровочные заводы области. Новые высокопроизводительные поточные линии позволяют вести сушку, очистку и калибровку семян с опережением графика. На полную мощность работают все 12 специализированных предприятий. К началу сева они должны довести до высоких кондиций более 40 тысяч тонн зерна. Ими будет засеяно свыше одного миллиона 200 тысяч гектаров плантаций в колхозах Украины и РСФСР — на 100 тысяч гектаров больше прошлогоднего.

(Корр ТАСС)



Важные задачи советских профсоюзов

11 января в Москве состоялся Пленум ВЦСПС. Его участники обсудили итоги декабрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС и задачи профсоюзов, вытекающие из решений Пленума и выступления на нем Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева.

С докладом выступил председатель ВЦСПС А. И. Шибасев. Докладчик и выступавшие в прениях говорили о том, что профсоюзные организации должны делать все для роста производительности труда, резкого сокращения объемов незавершенного строительства, своевременного ввода в действие основных фондов и производственных мощностей, повышения организованности, порядка и дисциплины во всех сферах, на всех участках хозяйственной деятельности.

На Пленуме отмечалась возрастающая роль профсоюзов в выполнении обширной социальной программы, предусматривающей повышение уровня жизни народа, развитие науки, культуры и образования, бытового обслуживания и социального обеспечения.

Важнейшим средством мобилизации трудящихся на успешное решение выдвигаемых партией экономических и социальных задач, подчеркивалось на Пленуме, было и остается социалистическое соревнование. Оно должно обеспечивать не только выполнение, но и перевыполнение заданий третьего года пятилетки каждым трудовым коллективом. Пленум целиком и полностью одобрил решения декабрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС, восьмой сессии Верховного Совета СССР, положения и выводы, изложенные в речи товарища Л. И. Брежнева на Пленуме, и принял их к неуклонному руководству и исполнению.

(ТАСС)

К 60-летию газеты «Огни коммунизма»

БОЕВОЙ ОРГАНИЗАТОР МАСС

После Великой Октябрьской социалистической революции печать становится важнейшей частью партийного и государственного аппарата. Партия использует ее для укрепления молодого Советского государства, для развития нового социалистического строя.

Мне лично особенно памятливы тридцатые годы, годы коллективизации, в проведение которой большой вклад внесла газетаякубия, называвшаяся в то время «Социалистический труд».

Газета систематически публиковала сообщения о том, как успешно проходит коллективизация в Натальине и Матвеевке и как тормозится это дело в Плеханах и Еланке.

В период сплошной коллективизации не прекращалась классовая борьба. Кулаки тех же Плеханов кричали о несостоятельности колхозов, заявляли о том, что они развалятся, и всячески тормозили ход коллективизации. Их поддерживали единомышленники с хуторов Горнино, Караси и Тупилкино, доказывавшие преимущества индивидуального хозяйства.

Тема борьбы за коллективизацию и идейного разгрома кулачества не сходила со страниц «Социалистического труда». Газета подробно описывала первые успехи колхозов, рассказывала о преимуществах колхозного строительства. Цифры и факты на ее страницах свидетельствовали об экономическом росте хозяйств района — колхозов им. Шукшина (с Злобинка), «Наука Ильича» (с Иаловка) и других. 25 апреля 1933 года «Социалистический труд» под рубрикой «Передовики сева» сообщил: колхоз «Наука Ильича» засеял 77,7 процента всей площади, колхоз им. Шукшина — более половины посевной площади. Газета призывала брать пример с передовиков социалистического соревнования.

Большой вклад в развитие стачановского движения в районе внесла также газета «Социалистический труд». Редакция стремилась к тому, чтобы в него было вовлечено как можно больше

рабочих и крестьян, трудовых коллективов предприятий города и хозяйств района. Помещаемые на ее страницах материалы призывали трудящихся бороться за повышение производительности труда и перевыполнение плановых заданий. Эти материалы, как правило, встречали широкий отклик читателей. На судоремонтном заводе в сентябре 1935 года кузнец В. П. Краснобаев встал на стахановскую вахту и добился выполнения почти двух норм. Его поддержал токарь М. Шурупов, который первым в Балакове стал работать на двух, а немного позже и на трех токарных станках.

Все члены тракторной бригады П. А. Карпова колхоза им. Куйбышева (ныне совхоз «Новониколаевский») осенью этого же года, будучи занятыми на сельскохозяйственных работах, стали выполнять сменные нормы на 140—160 процентов.

«Социалистический труд» подробно описывал методы работы победителей социалистического соревнования, рассказывал о достижениях их последователей.

В конце 1935 года труженники села проехали в Москву на Всесоюзное совещание передовиков сельского хозяйства победителей социалистического соревнования за получение высоких урожаев зерна бригады тракторной бригады Николевской МТС П. А. Карпова и тракториста Н. П. Богомолова. 30 декабря, выступая на совещании, с его высокой трибуны П. Карпов заявил: «В соревновании с бригадой Липового посредником выступала печать... благодаря газете мы эту бригаду победили». Этими словами Павел Андреевич выразил силу большевистской печати, дал высокую оценку труду журналистов, которые с большим вниманием следили за ходом соревнования участников стахановского движения в районе.

Следует отметить, что наряду с показом положительного в деятельности трудовых коллективов, газета «Социалистический труд» в своих публикациях остро критиковала недостатки, бичевала выявленные упущения в работе.

Много было сделано для того, чтобы помочь отстающим коллективам выйти на уровень передовых.

«Социалистический труд» стремился своими корреспонденциями привить читателю чувство советского патриотизма, любви к социалистической Родине, ненависти к буржуазной идеологии и врагам советского народа. Газета первой поздравила П. А. Карпова и Н. П. Богомолова в связи с награждением их орденами Ленина, а также В. П. Краснобаева, которого правительство наградило орденом Трудового Красного Знамени. В обстоятельных корреспонденциях об их трудовых подвигах было подробно рассказано о жизни и деятельности каждого, об их верности долгу советского патриота, гражданина Страны Советов.

25 февраля 1940 года в боях с белофиннами совершил героический подвиг наш земляк Константин Григорьевич Кузнецов. Он стал первым Героем Советского Союза среди балаковцев, чем несказанно гордился наш город и район.

В предвоенный период газета стремилась показать вдохновенный труд рабочих заводов города, хлеборобов района, которые отдавали все силы делу укрепления экономической и военной мощи своей Отчизны. Здесь будет уместно подчеркнуть огромную эффективность партийного руководства газетой. Секретари райкома партии, в частности первый секретарь П. А. Блохин систематически интересовались работой своего печатного органа, подсказывали новые темы для выступлений, всячески помогали в работе местным журналистам. Все это не могло не сказаться на работе газеты «Социалистический труд», которая была настоящим организатором и воспитателем широких масс трудящихся города и района, занятых реализацией напряженных планов первых пятилеток.

Г. ХОХЛОВ, персональный пенсионер республиканского значения, бывший секретарь райкома КПСС.

Дружбе крепнуть!

Высокую оценку получила в прошлом году работа городского отделения общества советско-чехословацкой дружбы, в третий раз занявшего первое место среди отделений ЮМД Саратовской области. Отмечена также и работа первичных организаций производственного объединения «Димволокно», работников культуры, городских кинотеатров, химико-технологического техникума и средней школы № 13.

Недавно правление городского отделения общества утвердило план работы на 1978 год. В нем, как и прежде, предусматривается проведение различных мероприятий по укреплению дружбы жителей Балакова и Балаковского района с жителями Трнавского округа Западно-Словацкой области ЧССР. Намечается проведение вечеров дружбы, встреч с участниками боев за освобождение Чехословакии в годы Отечественной войны и туристами, побывавшими в дружественной стране, чтение лекций о Чехословакии, открытие фотовыставок, посвященных 30-й годовщине победы народно-демократической революции в ЧССР, 33-й годовщине освобождения Трнавы, Братиславы и Чехословакии от немецко-фашистских захватчиков, 34-й годовщине Словацкого национального восстания, 9-й годовщине установления дружественных связей между трудящимися Балакова и Трнавского округа.

В течение года будут проводиться обзоры и читательские конференции по книгам словацких и чешских писателей, викторины, вечера вопросов и ответов о Чехословакии. В школах города пройдут заочные путешествия по ЧССР. Будет продолжена коллективная и индивидуальная переписка с трудящимися Трнавского округа, в которой активисты общества раскажут о соревновании бригад коммунистического труда города с бригадами социалистического труда в Трнавском округе за кубок советско-чехословацкой дружбы, о широком строительстве в городе и районе промышленных объектов, жилья, о культурной жизни балаковцев.

Среди организационных мероприятий — семинары и совещания руководителей клубов интернациональной дружбы, председателей и ответственных секретарей низовых организаций, организаторов комитетов советско-чехословацкой дружбы.

На заседаниях правления будут заслушаны руководители первичных организаций судоремонтного завода, треста общественного питания, работников культуры и других организаций по укреплению дружбы с родственными предприятиями ЧССР.

На днях проведено совещание с председателями и ответственными секретарями первичных организаций общества, на котором с докладом о работе правления в 1977 году и плане работы на 1978 год выступил председатель правления городского отделения общества советско-чехословацкой дружбы, Герой Советского Союза В. К. Ершников. Совещание одобрило план работы.

А. ЛУШНИКОВ.

Рабкоровские посты СООБЩАЮТ:

ЧЕТКИЕ ЦЕЛИ ПЕРЕДОВИКОВ

Девиз передовых рабочих — ознаменовать третий год пятилетки высокими показателями в труде — находит широкое распространение в коллективе крутильного цеха второго кордного производства ордена Трудового Красного Знамени объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина. Труженники вскрывают новые резервы, принимают повышенные социалистические обязательства, направленные на увеличение производства продукции, экономии трудовых и материальных ресурсов.

Возглавляют соревнование такие рабочие, как кавалеры ордена Трудовой Славы III степени З. Адамова и Л. Санжеева, Л. Герасимова, В. Жилинская и другие. Ветераны производства, проработавшие в цехе более 10 лет, успешно выполнили обязательства, принятые на юбилейный год, и сейчас значительно перевыполняют производственные задания. Обслуживая по 11—13 машины, вместо шести по норме, они добиваются высокой производительности труда.

Так, крутильщица Л. Тимченко, встав на трудовую вахту в честь 60-летия Великого

Октября, за два месяца выполнила задание пяти месяцев. Свыше 300 тонн кордной нити выработала она сверх плана с начала пятилетки. На трудовом календаре Тимченко — ноябрь 1979 года. В счет марта четвертого года пятилетки трудятся З. Адамова, Л. Голосова, на счету которых по 200 тонн сверхплановой продукции.

На ветеранов труда равняются молодые рабочие. Они стремятся перенять их опыт и нередко превосходят своих наставников. Совсем недавно трудится в цехе Л. Живасева, но упорство и трудолюбие, добросовестное отношение к своим обязанностям помогли ей встать в число передовиков.

Вступая в третий год пятилетки, коллектив цеха наметил новые, более высокие рубежи. Общее мнение четко сформулировано в социалистических обязательствах. Вот строки из этого документа: «Выполнить годовой план к 30 декабря 1978 года. Производить продукцию качеством не ниже 98,86 процента в соответствии с нормативом. Снизить количество отходов по отношению к нормам до 0,6 процента. Обучить передовым методам труда 30 человек».

Т. САПЕГИНА, председатель цехового комитета крутильного цеха второго кордного производства.

НЕ ТОЛЬКО ПРИЗВАНИЕ

Шарова Александра Николаевна отвечает на вопросы, и с лица ее не сходит улыбка. Довольна ли она работой? Конечно довольна. Человек должен любить свое дело, иначе и он, и его дело, которому он служит, остаются в накладе. При плохом настроении много не заработаешь. Да и усталость наступает скорее. Особенно здесь, на отделке. Тут нужен глаз да глаз.

Вот уже четыре года с лишним в Промстрое Александра Шарова считается одной из лучших отделочниц. А до этого была учеба и практика здесь же в Саратовгэстрое: возводила объекты большой химии, ТЭЦ, ГЭС, объединения «Балаковрезинотехника».

Для нее, выпускницы сельской школы, поначалу тут все было в новинку. Поражали размах стройки, ее насыщенность современной техникой. Александра с интересом смотрела вокруг и мечтала скорее приобщиться к делу...

Умение пришло сравнительно быстро: работа любит таких — внимательных, настойчивых. Конечно, первое время присматривалась к старшим подругам, слушала их советы. Теперь у нее самой появились ученицы. Пять ее подруг называют ее своей наставницей. Это Нина Замятина, Людмила Шибалова, Олимпиада Емелья-

нова, Надежда Коротина, Нина Хазипова.

А. Н. Шарова нетороплива в движениях, но во всем успевает. Этому помогает не только сноровка, но и завидное мастерство. Сейчас она работает в коллективе комплексной бригады маляров в цехе экстракции — пусковом объекте. Задание дневное выполняет на 118—120 процентов с хорошим и отличным качеством.

Но не только производственными заботами живет передовая труженица. Она профгруппорг бригады. Первый помощник бригадира. Под ее началом — двенадцать отделочниц. Девушки многие учатся, продолжают повышать свою квалификацию. Нелегко быть у таких на виду, служить примером.

А еще Александра — член товарищеского суда отделочного участка, народный заседатель.

По ее инициативе часто организуются коллективные походы в кино, на спектакли. Такой уж характер у Шаровой — если за что возьмется, то со всей ответственностью, без всяких скидок на занятость.

Надо! — для нее в этом коротком слове все: и высокое чувство долга, и желание порадовать товарищей хорошим делом, и понимание его важности.

Очень она надежный человек, Александра Шарова.

М. СЕМЕНОВ, член рабкоровского поста на строительстве химического завода.



# Проблемы вечерней школы

Сохранение контингента учащихся в вечерней школе представляет собой сложную проблему. За истекшее полугодие по различным причинам из школы было отчислено 156 человек. Но это не означает, что теперь уже отсева учащихся больше не будет. Коллектив школы очень обеспокоен тем, что многие производственники из-за слабой посещаемости занятий не аттестованы. Так, например, только по объединению «Балаковорезинотехника» из 179 рабочих, числящихся учащимися (в школьных журналах), аттестовано всего 70 человек. Особенно тяжелое положение сложилось в цехах первого производства, где из 112 учащихся аттестовано всего лишь 38 человек.

Такая же, примерно, обстановка с посещением занятий учащимися сложилась и в объединении «Химволокно»: из 115 человек аттестовано лишь 50.

Не лучше обстоит дело с посещаемостью занятий и успеваемостью в тех производственных коллективах, которые направили в школу небольшое количество людей. На совместном партийном собрании, недавно проведенном в нашей школе, где присутствовали представители партийных, комсомольских организаций ряда предприятий и организаций, были названы по итогам первого полугодия следующие цифры: завод им. Дзержинского — количество учащихся 6, аттестовано — 3, ТЭЦ-4 — из пяти аттестовано двое. Трест общественного питания — из 16 учащихся аттестовано 9. Управление бытового обслуживания — из 15 аттестовано 9 человек.

Список организаций можно было бы продолжить, но в общем можно сказать, что более 100 человек оказалось не аттестованными. К тому же слово «аттестация» слишком общее слово, оно не характеризует качества знаний учащихся. Как показывает анализ данных по школе на «4» и «5» в каждом классе учатся не более 3—5 человек. Основными причинами плохой посещаемости занятий и низкого качества знаний, по нашему мнению, были: нерациональная организация обучения без отрыва от производства; слабая связь школы с производством в борьбе за сохранение контингента и повышение качества знаний учащихся; неблагоприятные производственные и семейно-бытовые условия.

Нерациональная организация обучения без отрыва от производства прежде всего заключается в несоответствии режима труда рабочих с режимом учебного времени даже в сменной школе рабочей молодежи. Если первая и вторая рабочие смены позволяют

учащимся посещать занятия в течение всей недели, использовать льготные часы, то третья смена плохо согласуется с режимом учебного времени. Слишком уж сокращается разрыв между началом занятий и началом работы, льготными часами практически пользоваться невозможно. Единственный выход в этом случае — предоставлять один льготный день в ту учебную неделю, когда рабочий трудится в третью смену. В другие недели, когда работа происходит в первую и вторую смены, надо предоставлять только льготные часы, это даст выгоду производству и положит конец стихийности в предоставлении рабочим льготных дней и часов.

Учитывая особенности производства в городе и другие факторы, на наш взгляд, целесообразно ввести обязательное использование льготных часов. Здесь может быть много вариантов: в течение четырех учебных дней в неделю рабочий день учащихся сокращается на один час и т. д., работающим в третью смену предоставлять один льготный день.

Сокращение рабочего дня за счет льготных часов повлечет за собой необходимость разрешения других вопросов, например, своевременную подачу транспорта.

Несмотря на все попытки школы установить тесную связь с производством по улучшению учебного процесса, за прошедшие четыре месяца работы не удалось что-либо сделать положительного в этом вопросе.

На первый взгляд, кажется, что особых трудностей не должно и быть. На предприятии создана своя структура общественных организаций и административного аппарата. Так, например, в объединении «Балаковорезинотехника» функционируют 23 первичных комсомольских организаций. 81 комсомольская группа, насчитывается более 200 наставников молодежи. Но до настоящего времени реальной, осязаемой помощи со стороны комсомольских организаций школы не получает. Все сигналы школы о непосещаемости занятий работниками объединения оставались без ответа, а решения производственных совещаний, планерок, выездных педсоветов по улучшению дела до сих пор остаются невыполненными.

Связь школы с производством — это не эпизодическое явление: она должна осуществляться активно с обеих сторон и по всем линиям.

Комплектование школы, как показывают факты, многие годы проводится стихийно. Предприятия и общественные организации давно отказались давать направ-

ления для поступления в школу работающей молодежи. Некоторые считают, что это излишне, но ведь все дело в том, как, когда и кому выдавать такие направления.

Направления в школу должны выдаваться после обстоятельного выяснения вопроса: будет ли данный производственник стремиться хорошо учиться или он пойдет в школу потому, что его «заставили»...

Надо в корне менять отношение к набору учащихся, иначе связь школы с производством будет непрочной. Погоня за цифровыми данными по набору учащихся не нужна ни школе, ни производству.

Для оказания помощи школам рабочей молодежи на предприятиях города созданы комиссии содействия вечернему образованию. Но пока эти комиссии не стали еще работающими. А ведь их деятельность чрезвычайно важна и должна постоянно находиться в поле зрения партийных и общественных организаций, члены комиссии должны вести постоянную работу среди молодежи по осуществлению важной задачи: «Каждому молодому труженнику — среднее образование».

Несвоевременная организация комиссий, их доукомплектование отрицательно влияют на связь школы с производством. Так, в объединении «Химволокно» приказ о доукомплектовании центральной и цеховых комиссий был издан только 9 декабря 1977 года.

Спрашивается, а как до этого шла работа комиссий на объединении? Да никак. Контроль за посещаемостью и успеваемостью учащихся со стороны производства не был налажен, несмотря на то, что школы постоянно подавали сведения о массовом непосещении занятий. Сейчас деятельность центральной комиссии объединения «Химволокно» активизировалась, много сил и труда прилагает Л. А. Балахнина, инженер отдела технического обучения, она часто бывает в школах рабочей молодежи и активно влияет на улучшение учебного процесса. Посещаемость улучшается. Но цеховые комиссии содействия вечернему образованию пока не приступили к работе, а ведь закончилось первое полугодие.

Коллектив школы принимает меры совместно с производством по исправлению сложившегося положения с посещаемостью и успеваемостью учащихся. В течение января 1978 года предстоит окончательно выяснить, кто из неаттестованных учащихся нечет посетит школу.

**А. ВОРОБЬЕВ,**  
директор средней школы  
рабочей молодежи № 2.

## ПОМОГАЮТ СТАРШИМ

Большие задачи стоят перед труженниками колхоза имени Чкалова в третьем году пятилетки. В частности, предстоит многого добиться в повышении продуктивности животноводства, увеличении производства и продажи государству молока, мяса и других продуктов.

В этом деле большое значение имеет успешное проведение зимовки скота. Еще в конце минувшего года пионерам и комсомольцам нашей школы стало известно о замечательном начинании красноярских школьников, вызвавшихся помочь животноводам родного колхоза.

Тогда же состоялось общее комсомольское собрание, участники которого с одобрением отнеслись к инициативе своих сверстников из с. Красный Яр, и также вызвались помочь старшим товарищам, например, телятницам выращивать молодняк. Решение наших ребят получило высокую оценку и животноводов.

В настоящее время пионеры и комсомольцы три раза в неделю работают на первой и второй фермах. Под руководством учителя биологии Н. П. Даниной по-ушарному трудятся Т. Ерчева, А. Сайков, А. Зотов, С. Лапшова, Л. Чурбанова, Ю. Ивлев и многие другие.

**Я. КРАСНОВ,**  
директор средней школы.

## Хороши сапожки...

На это предприятие меня привело обычное житейское дело — сломалась «молния» на сапогах.

— Починим. Обязательно, — сказала приемщица, — только завтра. Сегодня у мастеров выходной день.

— А ваша сапожная мастерская... — начала я.

— Сапожная мастерская, — обиделась приемщица, — у нас фабрика по ремонту и пошиву обуви саратовского производственного объединения «Маяк». Пойдемте-ка я вам покажу. Здесь шьют новую обувь. Вот полюбуйтесь. Хороши? Мужские сапожки были действительно хороши.

— А вот здесь обувь ремонтируют. В основном у нас работают женщины. Настоящие мастера.

На следующий день директор фабрики Г. Шмелева показывала мне свое хозяйство. 7 лет назад она начинала здесь технологом, затем работала главным инженером.

Вот участок раскрой. Женщины острыми ножами по специальным выкройкам (лекалам) вырезают из черной кожи детали обуви. Движения у них четкие, уверенные. Мы понаблюдали, как трудится Т. Бухонина. Сначала она вырезает крупные детали, затем более мелкие — так достигается экономия материала. Училась Гамара Иванова здесь же, на фабрике. Коротко ее отношение к делу можно охарактеризовать так: внимательность, точность, старательность.

Готовые детали поступают на заготовительный участок. Здесь их собирают и отстраивают. Бригадир участка Л. Касаткина, раньше шила одежду.

— Здесь нужно особое внимание, — говорит она, — ткань можно распороть, а кожу нельзя — будет брак.

Замечатель, с каким изяществом работает Касаткина. Руки ее так и мелькают. А рядом сидит ученица А. Козлова.

Почти все мастера фабрики подготовлены в ее цехах опытными наставниками.

О Надежде Михайловне Сиротиной, улыбчивой, приветливой женщине, хочется рассказать подробнее. Она беседует со мной, а сама ремонтирует ботинки. Точнее, то что было ботинками. Сейчас на колодке только верхняя часть. Нет подошвы и каблук.

— Ничего, — улыбается, — будут как новые. А это мои бывшие ученики — В. Иванов и С. Стронцикая. Сейчас они работают самостоятельно.

Еще в приемном пункте я услышала такие слова: «Молния» сломалась. Сделайте побыстрее, ведь здесь работы на несколько минут. Сапоги унесли в цех, а я убедилась, что это «минутное» дело тоже сложное. «Молнию» осторожно выпаривают. Затем приклеивают новую и пришивают двойной строчкой.

Мы вернулись в приемный пункт и вновь услышали:

— Сломалась «молния», а сапоги одни, сделайте побыстрее, пожалуйста.

И делают. Старются выполнить заказы в срок, качественно. 21 мастер план двух лет пятилетки выполнил к 60-летию Великого Октября.

Об успешной работе коллектива говорят и такие факты. План двух лет пятилетки фабрика выполнила 30 ноября. По итогам работы за 2 и 3 квартала 1977 года ее коллективу вручено переходящее Красное знамя горкома КПСС и горисполкома.

Приемный пункт фабрики, (а она находится по улице Комарова, 122а) занял второе место в республиканском смотре-конкурсе и награжден Почетной грамотой Министерства бытового обслуживания РСФСР. Здесь чисто, уютно. В холле кресла, где можно отдохнуть в ожидании заказа. На стеллажах отремонтированная обувь, в витрине образцы моделей. За прошедший год на фабрике внедрено в производство 25 новых моделей обуви. Введен ремонт лаковой, велюровой, замшевой обуви.

Необходимо рассказать и о трудностях этого предприятия. Фабрике нужен еще один цех по ремонту обуви, но пока нет помещения. Это одна из причин увеличения сроков ремонта. Заказов поступает много, нагрузка на мастеров большая, вот и приходится иногда заставлять жителей города долго ждать. Правда, мы и сами не всегда бываем предусмотрительными. Знаем, что нужно собрать обувь, требующую ремонта, отнести на фабрику или в один из приемных пунктов. Но не торопимся. Спохватываемся перед началом сезона.

... А сапог мне починили. От имени всех заказчиков я поблагодарила мастеров и пожелала им успехов в новом году.

**П. ГОЛУБЕВ.**

**А. ВЛАСОВА.**

Из зала суда

## УТРАЧЕННЫЕ МЕЧТЫ

Уволившись в запас после службы в рядах Советской Армии, Евгений Синицын, не теряя времени даром, приступил к работе, вскоре сел за руль автомашины, выбрав спутницу жизни, женился.

Без отрыва от производства приобрел вторую профессию — электромонтер. Добрый, лояльный по характеру, трудолюбивый, он снискал уважение товарищей.

Все шло своим чередом. Это был обычный путь молодого человека, вступающего в жизнь, в перспективе — первоклассный шофер или высококвалифицированный электромонтер. Учеба в тех-

никуме или институте... Но этого не произошло.

Когда это случилось, он не заметил, но жизнь дала маленькую трещину. Задуматься бы Евгению, почему он был уволен по сокращению штатов? Со следующего предприятия — тоже по сокращению.

Не утруждал он себя долгой работой и совершенствованием квалификации ни на одном предприятии. Имея семилетнее образование, не хотел учиться в школе рабочей молодежи.

Беря первую в своей жизни рюмку водки, не мог Евгений предполагать, что она будет первопричиной его жизненной тра-

гедии, сурового медицинского диагноза: «Хронический алкоголизм».

Коварная болезнь подкрадывалась медленно, но неотступно. Уговоры родственников, товарищей по работе, руководителей в мостоотряде № 8, дисциплинарные наказания воздействия на него не имели, добровольно же лечиться он не хотел.

Евгений по решению народного суда был отправлен на принудительное лечение от алкоголизма и уволен с работы. Пройдя курс лечения, вернулся на старое место. Ему поверили, ду-

мая, что горький урок пойдет ему на пользу. Но, проработав год, он уволился.

Поступил в управление «Жилстрой» — в электроцех. В течение трех лет (самый большой период его работы на одном предприятии) товарищи по работе, руководство цеха старались всеми мерами, вплоть до получения по доверенности матерью его заработной платы, как-то воздействовать на Евгения.

Но тот сам не стремился к воздержанию от спиртного. За 15 лет трудовой деятельности Синицын сменил 11 мест работы, потерял семью, уважение людей. И вновь решение народного суда: год принудительного лечения от алкоголизма...



## ИРГИЗСКАЯ ПОВЕСТЬ

Сергей Резник

Солнце уже показалось над горизонтом, когда разведчики подошли к правому, невысокому в этом месте, берегу Большого Иргиза. Над водой местами еще виднелись белые облака тумана, но день начинался на славу — тихий, солнечный.

Птицы на все голоса воспевали природу, радуясь солнцу. Неподалеку у берега разведчики увидели небольшую лодку. В ней, одетый в старые заплатанные штаны, худой тонконогий мальчишка лет двенадцати-тринадцати удил рыбу. За лесом на пригорке виднелись невысокий купол церкви и деревянные крыши Большого Кушума.

— Ты вот что, Гаврюха, — наклонился к Гавриле Иванов, — поди, попроси мальчишку переправить тебя на тот берег. И если все будет нормально — подай знак, я переправлюсь.

Гаврилу, насвистывая, спустился к реке. Иванов, затаившись в кустах, стал наблюдать. Он увидел, как Гаврилу подошел к берегу, знаками попросил мальчишку причалить лодку. Гаврилу сел за весла и стал грести. Вскоре лодка ткнулась носом в отлогий песчаный берег, и Гаврилу, поблагодарив парнишку, легко прыгнул босыми ногами на песок. Не успел он оглянуться, как два дюжих белогвардейца навалились на него.

— Ага, попался, — закрычал один из них. — Сказывай, откуда и куда идешь?

— Из Кормежки я, мать там у меня живет, — стараясь казаться спокойным, ответил Гаврилу. — А иду в Большой Кушум, к тетке. Погреб попросила перекрыть.

Здоровый рослый белогвардеец цепко держал Гаврилу за рукава.

— А это мы сейчас узнаем, к какой тетке идешь, — сказал он ухмыляясь. — Доставим тебя к Кутузову, сразу другое запоешь.

У Гаврилы таяло и больно ваныло сердце. Он слышал о том, что колчаковцы, и в особенности их офицеры, люто издеваются над попавшими в плен красноармейцами. «Буду отказы-

Журналист Сергей Резник закончил работу над документальным произведением «Иргизская повесть». В нем рассказывается о тяжелом безрадостном детстве и становлении бывшего бойца Чапаевской дивизии Гаврилы Лукича Бычкова. Предлагаем вашему вниманию отрывок из повести.

ваться от всего, — решил он про себя. — А начнут бить — стерплю».

Его посадили на подводу и повезли мимо села по направлению к Пылковке. Из разговоров конвойных он узнал, что Пылковку неделю назад заняли белые и что верховную власть взял в свои руки офицер колчаковских войск штабс-капитан Кутузов, именуемый себя «атаманом».

Лошадь шла холком, и через час показалась Пылковка. Расположенное на взгорье село раскинулось у зеленой луговой поймы, рядом с неглубокой зеленой балкой. Миновав ее, телега подъехала к каменному шатровому дому, крытому железом.

На крыльце прибывших встретил затянутый в ремни ординарец.

— Кто такой? — увидев идущего под охраной Гаврилу, спросил он. — Шпион?

— Перебежчик, ваше благородие! У Большого Кушума взяли, шел с той стороны. Пробирался в село. Говорит, к тетке.

— Сейчас мы узнаем, что это за племянник, — сказал ординарец. — А ну, пожалуй к атаману!

Гаврилу, подталкиваемый сзади конвоиром, оступился в просторном затемненном зале. У окна, обращенный к свету, сидел коренастый, крепко сложенный офицер. Он оторвался от лежащей на столе бумаги и внимательно посмотрел на Гаврилу.

— Так, говоришь, шел в Большой Кушум к тетке? — спросил он у Гаврилы. — По чьему заданию?

— Ни по чьему — ответил Гаврилу. — Шел к тетке перекрыть погреб.

— Ну-ка, обшлите его!

Ординарец ощупал парня с головы до ног. Не найдя ничего подозрительного, он приказал ему снять рубаху.

И тут Гаврилу вспомнил, что накануне, отработывая на плацу

приемы штыкового боя, он неудачно угодил рукой под штык своего напарника. Рана оказалась пустяковой, но полковой фельдшер настоял смазать ее йодом и забинтовать.

От мысли, что белогвардейцы увидят на руке марлевую повязку, Гаврилу замер. А офицер словно прочитал его мысли.

— Что за повязка? — спросил он в упор, приблизив к Гавриле свое лицо. — Отвечай, кто бинтовал?

— Сам бинтовал, — холодея от страха, проговорил Гаврилу. — А бинт оставили проходившие солдаты.

— Что за солдаты?

— А кто их знает! Говорят, что из какого-то корпуса иностранного.

— Врешь! Вяж бинт у красноармейцев! Ты подослан как шпион!

Офицер резко размахнулся, и тугая нагайка дважды обожгла спину парня.

— В амбар его! Вяжнить правду ли он говорил. Если наврал — расстрелять!

Конвойный подвел Гаврилу к деревянному крепкому амбару, открыл замок и втокнул парня внутрь.

Гаврилу осматрелся. В темном углу на куче соломы лежал мужчина и тихо стонал. Временами стон прерывался бредом. Из беспорядочного говора Гаврилу ничего не мог понять.

Лишь после тяжелой беспокойной ночи, на рассвете сосед Гаврилу пришел в себя.

— Уходили, душегубы проклятые, ни за что ни про что, — заговорил он. — А ты-то хоть за что попал сюда?

Гаврилу хотелось поделиться с человеком своим горем, рассказать о неудавшейся роли разведчика. Но он вспомнил наставления Иванова и вовремя остановился.

Сказал тусклым равнодушным голосом:

Возможны и другие причины появления многоконтурности, такие как несогласованность антенны с приемником, неправильная настройка телевизионного приемника и т. д., встречающиеся гораздо реже.

Причины возникновения негативного изображения могут быть также различными, но если телевизионный приемник хорошо воспроизводит сигнал, принятый на одном канале, а на другом изображение негативное, то причину следует искать в неправильной настройке переключателя телевизионных каналов (ПТК).

Этим же объясняется и неправильное воспроизведение цветного изображения при смене каналов.

Правильно определить и установить причину некачественного приема телевизионного изображения может только специалист.

В заключение необходимо отметить, что качественные показатели телевизионных ретрансляторов, в том числе и Балаковского, ежедневно проверяются перед началом работы и контролируются в течение всей передачи на соответствие их установленным нормам.

Кроме того, ежемесячно телевизионный ретранслятор проверяется службой ОТК Гостелерадио, являющейся заказчиком.

— Шел в Большой Кушум к тетке. Ну, и нарвался на засаду белых. А что они хотят от меня — не знаю...

Рассвет наступил быстро, и первый луч солнца проник в небольшое окошко в двери, оставленное заботливым хозяином амбара лазейкой для кошек. Гаврилу с радостью принял к окошку, вдыхая свежий утренний воздух.

Штаб атамана Кутузова просыпался. Сначала по ступенькам вниз прогрозотал бравый ординарец штабс-капитана, затем появился и сам Кутузов.

Около восьми утра на площадке перед штабом выстроился весь гарнизон Пылковки. Заместитель Кутузова, высокий подтянутый поручик, докладывал о боеготовности отряда, наличии оружия и боеприпасов.

Гаврилу с жадностью прильнул к заветному окошку. Легкий ветерок со стороны Большого Иргиза донес до него четкие фразы рапорта о количестве винтовок, пулеметов, гранат.

«Это — то, что надо, — дихородно билось в мозгу. — Все данные о батальоне Кутузова налицо. Только бы вырваться отсюда живым».

Размышления его прервал скрип настила. Открылась дверь, и вчерашний конвойный коротко приказал Гавриле:

— Выходи, атаман требует!

Гаврилу с замирающим сердцем поднялся на крыльцо штабного дома.

Встретил его сам Кутузов. Он был краток:

— Счастье твое, сосунок, что все данные о тебе подтвердились. Так что ты свободен. Дуй на все четыре стороны и больше нам в руки не попадайся.

Не веря от счастья самому себе, Гаврилу чуть не бегом бросился по дороге, ведущей в Кормежку.

## По следам неопубликованных писем

«В нашем доме часто засоряется канализация. Делаем заявки слесарям-сантехникам, но приходят они не сразу...», — пишет в письме в редакцию С. Дорогова, жительница дома № 8 по улице имени Менделеева.

В ответе редакции начальник ЖКУ производственного объединения «Химзодокно» М. Н. Кухтин сообщил:

— 23 ноября 1977 года тов. Дороговой была сделана заявка на прочистку фекальной канализации. Сразу же после принятия заявки диспетчер не мог послать слесарей на квартиру С. Дороговой, потому что в детском комбинате № 35 также была забита канализация. И в первую очередь слесари были направлены туда.

После чего они выполнили заявку С. Дороговой.

При вскрытии внутри стояка была обнаружена стеклянная поллитровая бутылка и тряпки. Ими и был забит канализационный стояк, эти предметы не могли попасть туда без «помощи» жильцов. Несмотря на проводимую разъяснительную работу с жильцами, нередко еще встречаются подобные случаи. Они недопустимы. И несмотря на это, диспетчер и дежурные слесари предупреждены о том, чтобы заявки подобного рода выполнялись в первую очередь.

РЕДАКТОР  
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

Малый зал.

14-15 января. ЗОЛОТОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ СИНДБАДА — в 14, 16, 18, 20.

Октябрь.

14-15 января. ДИКИМ ГАВРИЛА — в 9, 11, 13, 15. ЕСЕНИЯ — в 17, 20.

Космос.

14-15 января. ЗАСЕКРЕЧЕННЫЙ ГОРОД — в 9, 11. СКАЗАНИЕ О СИЯВУШЕ — в 13, 20. ВИНЕТТУ — СЫН ИНЧУ-ЧУНА — в 16-30.

## В КИНОТЕАТРАХ

Россия.

14-15 января. ЗОЛОТОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ СИНДБАДА — в 9, 11, 13, 15, 17, 21-15.

О ЛЮБВИ — в 19-15.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал.

14-15 января. СЕДЬМОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ СИНДБАДА — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

Газета выходит четыре раза в неделю Тираж 24600.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, 28-79, отдел сельского хозяйства 4-06-71, отдел писем 4-15-01, 28-79, бухгалтерия 40-55. Почтовый индекс 413800.

Балаковское полиграфобъединение «Авангард» управления нелегальства, полиграфии и книжной торговли Саратовского областного ма. Адрес: г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Заказ № 2.

## Афиша недели

Дворец культуры химиков.  
17 января. Работает факультет дружинника университета широкого профиля. По окончании кинофильм. (Здание управления объединения «Химзодокно». Начало в 16 часов).

18 января. Работает лекторий. Тема: «По ленинскому пути к коммунизму», «В кругу товарищей» (встреча с наставниками). По окончании кинофильм. (Общешитие № 2. Начало в 19 часов).

20 января. Занятие клуба «Буратино». Тема «О чем говорят сказки». (Малый зал. Начало в 18 часов).

Работает клуб «Ровесник». Тема «Беседа о культуре и нравственности». По окончании кинофильм. (Общешитие № 3. Начало в 19 часов).

21 января. Конференция для родителей на тему: «О трудовом воспитании в семье». (Большой зал. Начало в 15 часов).

Вечер отдыха молодежи. (Фойе. Начало в 20 часов).

22 января. Работает университет педагогических знаний для родителей. Тема «Разговор юристов с родителями». (Большой зал. Начало в 11 часов).

Вечер отдыха молодежи. (Фойе. Начало в 20 часов).

Дворец культуры строителей.

17 января. Слет передовиков городских производств. (Большой зал. Начало в 17 часов).

Работает факультет народных заседателей. (Малый зал. Начало в 18.30).

18 января. Лекция «Международное значение Конституции СССР». Лектор П. В. Кулыгин. По окончании кинофильм. (Общешитие № 1. Начало в 19 часов).

19 января. Работает факультет дружбы народов СССР. Лекция «Актуальные проблемы экономического развития СССР на современном этапе». Лектор А. Т. Цыбаев. (Большой зал. Начало в 18 часов).

21 января. Заседание клуба «Эстетика». Беседа «П. И. Чайковский». По окончании кинофильм. (Большой зал. Начало в 15 часов).

21-22 января. Концерт вокально-инструментального ансамбля «Эхо» Саратовской филармонии. (Большой зал. Начало в 18 часов и 20-30).